



守护“夕阳红”

——看赤壁如何提高智慧康养服务水平

文/图 王莹 刘国富



随着人口老龄化增长趋势日益显现,如何让老年人拥有高质量的幸福生活,成为大家关注的热点。为了回应群众急难愁盼,让更多老年人在社会进步中受益,赤壁市建立健全康养服务平台,推行集中养老,坚持医养结合,让老年人在社区和家中即可享受到健康医疗、生活照料、精神慰藉等智慧康养服务,过上更有品质的晚年生活。

智慧平台 让居家养老更便利

“您好,我想给我妈下一个推拿康复项目。”9月27日上午,赤壁市蒲纺智慧康养呼叫中心主任陈安接到97岁老人叶莲英女儿的来电。4分钟后,陈安便打开赤壁市蒲纺智慧康养平台,成功为老人下单。

通过系统自动分派订单,赤壁市思思家政服务有限公司推拿师陈秀红接到订单,并与叶莲英的女儿取得联系,双方约定1小时后上门为老人进行推拿服务。

“感谢党的好政策,一个电话就让我瘫痪卧床的母亲享受到免费推拿服务。回想今年4月第一次体验推拿服务,母亲还有点不适应,但现在,她已经非常喜欢推拿了,经常主动表示想要推拿师上门按一下。”叶莲英的女儿欣喜地说。

在蒲纺工业园区,像叶莲英一样享受到免费智慧康养服务的特殊人群还有484位。今年

4月,该园区对辖区内特殊人群进行入户摸底,通过上门介绍、小区板报、微信、广播等形式进行宣传,摸排残疾、特扶、伤残退伍军人、失能老人、独居老人,及器官移植、肾透析、癌症、特困家庭人员共计484人,将名单在各小区进行公示,公示期满后纳入蒲纺智慧康养服务平台,每年为其在平台账户中充值500元,用于购买生活照料、维修、家政、医疗、咨询五大类24个服务项目,让特殊人群率先享受到智慧康养的优质服

务,充分感受到社会大家庭的温暖。蒲纺智慧康养平台是一个面向大众的服务平台,后期还将把服务对象扩大到所有蒲纺老年人。蒲纺工业园区党工委负责人王刚介绍,除了484位特殊人群,其他蒲纺的老年人也可以在蒲纺智慧康养平台上以低于市场价20%的金额,购买智慧康养服务项目。



增设机构 让集中养老更专业

步入赤壁市退役军人第一养老护理院,映入眼帘的是清新典雅的住宿环境,功能完备的配套设施,132张床位可满足退役军人的养老需求。

2020年9月,在湖北省退役军人事务厅的大力支持下,赤壁市政府把蒲纺工业园区闲置的一所小学改造为赤壁市退役军人的护理院,专注服务生活不能自理的优抚对象。赤壁市退役军人事务局在全省率先试点引进专业养老机构,服务退役老兵。自2021年12月投入运营至今,护理院已获得许多优抚对象及家属的肯定。

“每天洗1次澡,晒2次太阳,喂6次水,白天离床8小时,这就是我们一直坚持的‘1268’服务标准。”赤壁市退役军人第一养老护理院

运营机构第壹养老护理(湖北)有限公司负责人表示,养老护理院的服务宗旨就是让每一位入住长者吃得饱、睡得足、无异味、有笑容,让每一位老人安度幸福的晚年生活。

目前,赤壁市已备案的养老机构有17家,其中,市级公办福利中心1所、民办养老机构6所、乡镇农村福利院10所,可提供养老床位共计2658张。

近年来,赤壁市深入开展养老服务机构的监管工作,督促养老机构做好常态化疫情防控、食品安全、消防安全、危险物品隐患排查工作,做好老年人心理疏导、养老领域诈骗风险防范排查工作,细化农村福利院日常管理,严格追责问责,牢牢守住养老服务质量和安全底线,着力推动养老服务业高质量发展。

医养结合 让医疗资源惠群众

9月22日,蒲纺工业园区、同济赤壁医院联合开展智慧康养进社区活动。

当天,同济赤壁医院13名内科、外科、功能科室医护人员为蒲纺工业园区110位老人提供胸透、彩超、心电图、血糖、血压等免费健康体检项目。医护人员认真检查老人们身体,详细了解老人们慢性疾病常见症状和既往所患疾病、治疗及目前用药情况。老人向医护人员反映自身的健康问题,医护人员耐心解答,给出合理的疗养意见。

除了将医疗资源下沉基层,让群众在家门口享受医疗健康服务,同济赤壁医院还与赤壁市社会福利院等养老机构签订医疗服务协议,充分发挥综合医院优质的医疗资源,为养老机

构提供急诊急救、基本公共卫生、医疗康复、精神卫生、疾病诊疗、护理培训、心理关爱等服务。

今年3月,《赤壁市“老年健康优质服务赤壁行动”实施方案》出台,赤壁市各医疗卫生单位从强化老年人健康教育,基本公共卫生,医疗签约服务,医疗、护理、康复服务,老年友善医疗服务,心理健康服务和功能维护,中医药健康服务,优化医养结合机构建设与管理,传染病防控等九个方面推进老年健康工作。

老有所养、老有所依、老有所乐、老有所安。赤壁市正以全市老年人实际需求为导向,全面提升智慧康养服务品质,让老年人获得更多的幸福感、安全感。

神山镇凤凰村

小小屋场会缔造幸福生活“大梦想”

通讯员 方青 周真真

“今天的屋场会是你们的主场,大家都是主角,咱们一起说说凤凰村里的难事难题,唠唠埋在心头的愿望想法。”9月26日,神山镇凤凰村四组组长杨新明的家门口人头攒动,一场热闹温情的“屋场会”再次召开,该镇党委书记叶军深入人心的温情开场白,瞬间冲散村民心中的顾虑,让干部群众沟通零距离。

“想要富先修路,咱们组内公路刷黑是个大工程啊,道路修过家门口你们愿不愿意让出地,舍不得扯掉菜。”书记声调一提,道出修路的顾虑。“只要能修好路,这点菜算什么!”“是啊,是啊,修路的事我们都是全力支持的。”“菜后院也可以种,路尽管修!”村民们意见高度一致,纷纷承诺要为组内公路刷黑项目做贡献。

“现在都兴太阳能路灯,咱们组里也安这种的好,就安装时候费点工钱,后面

都不用花钱也不用交电费。”

“咱们屋子旁边,都种桂花儿嘛,就搞那种四季桂,一年到头都有花,美得很!”一到商议组级公路绿化项目,住路边的村民就迫不及待地喊出自己的小心愿。“哎!不得行,桂花是要香的,还是金桂好啊,几里外都闻得到香,书记咱就种金桂呗。”新想法一波一波冒出来。“书记,咱们一把年纪了没啥其他爱好,就盼着文化广场能不能安个健身器材,好活动活动筋骨。”广场舞领队说出一众老伙计的心声,大家纷纷点头赞同。“这个提议非常好,器材安放地点和数量等,还是得后期算成本。”叶军耐心解释着“小组议事活动中心”项目的实施原则。

“利用滑轮,用绳索连接亭梁和垃圾桶的桶盖,用手拉方式拉起盖子,这样倒垃圾的人不会因为嫌脏把垃圾丢在箱

边,桶盖也可以日常保持关闭状态,防止臭味散发。”在工地做活的村民,根据自己的工作经验提出使用定滑轮技术开桶盖,方便又卫生。“书记,垃圾分类的亭子你们尽管装好,分类的培训和宣传工作我来安排,一定让垃圾分类行动落地有效!”凤凰村妇联主席在妙点子上又加紧了行动,推进农村垃圾清理项目的有效实施。

“书记,我作为4组组长,我有义务也有责任带领所有村民为这七个项目的落地生效出力费心,无论是房前屋后的卫生还是挖、砍、搬的活计,都放心交给我来组织和安排,保证不让您操心!”组长拍着胸脯接下发动村民、组织村民的重要任务。

为了让屋场会的讨论更科学、更合理、更有效,让群众更深层次的参与到共谋活动中,神山镇特邀赤壁市设计集团

专家参与探讨,在倾听、收集村民好点子、新想法后,带领村民一同开展踏勘、测量行动,把4组每家每户都走一走、问一问,将相关数据和文件透明化、公开化,让村民全程参与、全程跟踪、全程监督、全程评价,做到心中有数,不断增强村民主人翁意识。“这块空地靠近路边,也宽敞空旷,是议事中心的好选址。”设计集团负责人驻足于村民田逢秀家门前的场地,很是满意。“可得可得,完全没得问题,在我家门口建设活动场地是好事,以后一出门不就有地方活动了!”田逢秀乐呵呵得满口答应,全力支持着场地建设。

在这个微风和煦的下午,参与屋场会的村民换了一拨又一拨,变的是村民们的奇思妙想,不变的是他们积极参与与美好生活谋划的热情,他们同书记一起唠着“家常话”,“知心话”,共同编织着美好生活生活的“小蓝图”、“大梦想”。

赤壁建立财政“以奖代补”机制 推动共同缔造项目发展

本报讯 通讯员方强报道:9月24日,笔者从赤壁市政府获悉,该市针对共同缔造活动试点项目建立财政“以奖代补”机制。目前,相关管理性文件已起草完毕,待修改完善后即将下发执行。

据介绍,对项目建设实施“以奖代补”,主要是以项目为载体,践行“项目共谋、资金共筹、多方共建、过程共管、效果共评、成果共享”的理念,通过发动群众共同治理和统筹资源合力治理,建立“政府引导、群众主体、市场运作、社会参与”的投资投劳机制。

鼓励居民、社会组织、企业等作为项目认领主体,参与“以奖代补”项目建设和经营管理,实现财政资金与共同缔造活动有机融合,形成政府、社会和群众良性互动,共同缔造“美好幸福赤壁”。

赤壁市财政局有关负责人表示,“以奖代补”资金的使用,将坚持“尽力而为、量力而行”和“多投多补、不搞平均分配”的原则,资金将列入本级财政预算。根据项目建设情况,采取“完工一个、验收一个、奖补一个”的方式予以资金结算,并按照共同缔造项目规模大小及完工质量好坏,分别给予不同比例的奖补资金额度。

赤壁商务局 开展线上外贸业务培训

本报讯 通讯员王莹、杨雄、李才林报道:日前,赤壁市商务局开展线上外贸业务培训,该市40多家进出口(外贸)企业负责人及业务代表参加学习。

赤壁市商务局在了解该市外贸企业发展现状及收集企业业务培训需求的基础上,制定了此次线上培训内容,涉及两步申报改革工作及作业流程介绍、中国海关 AEO 认证及申报流程、中欧班列3个方面的内容。特邀请湖北省外贸综合服务中心赤壁卓通外贸综服公司专业人员进行讲解。

培训为企业日后开展外贸出口工作提供了更多便利和帮助。赤壁市商务局表示,将继续收集企业培训需求,不定期开展其他种类外贸培训,拓展外贸企业知识面,优化外贸业务服务流程,持续改善营商环境,助力赤壁外贸行业高质量发展。

神山镇 进出平衡守住耕地红线

本报讯 通讯员宋少琴、鲁从新报道:9月23日,在赤壁市神山镇西湖村的一块土地上,一台挖掘机正在快速清理山坡上的杂草,这片土地的清理工作已接近尾声。

这是神山镇当前正在实施的“进出平衡”恢复耕地整改工作。“我们村有1000多亩未利用地,当前开垦了300多亩,计划下个月种植油菜或小麦。”西湖村书记王黎明说。

神山镇共有3500亩未利用地待整改恢复,目前已开垦1100亩。当前已开工的有西凉村、西湖村、龙岭村等6个村,计划开垦的有钟岭村、大桥村。开垦出来的耕地将因地制宜种上油菜、玉米、小麦、高粱等粮食作物,恢复耕地有效面积,坚决守住耕地红线,确保长期稳定利用的耕地不再减少,保障粮食生产安全。

“我们下一步计划在西湖村、西凉村、龙岭村建设1000亩的油菜示范基地,鼓励大户承包,开展机械化作业,促进土地节约集约利用,增加村民收入。”神山镇党委书记叶军说。

赤壁桨板运动员方小兆 省运会上斩金夺银

本报讯 通讯员吴杰、昌文、刘康报道:9月25日,湖北省第十六届运动会社会俱乐部桨板比赛在枝江市金湖国家湿地公园圆满落幕,代表赤壁市桨板运动协会参赛的运动员方小兆获得1金1银的好成绩。

比赛设男女200米、400米直道赛、绕标赛共八个项目,全省12支队伍共150名运动员参赛,来自赤壁市桨板协会的运动员方小兆在男子乙组200米直道竞速赛中获得第1名,在男子乙组400米绕标技术赛中获得第2名。

桨板运动因简单易学、操控安全、竞技休闲功能兼备,玩法多样,极具挑战性和观赏性,深受众多水上运动爱好者的青睐。随着不少户外运动爱好者的加入,赤壁市桨板运动已经形成了集“会员管理、培训、训练、竞赛、水上休闲活动、桨板上救援”为一体的发展框架,为赤壁市深入实施全民健身计划,积极参与与体育锻炼的社会氛围增添了一张靓丽城市名片。



9月23日上午,赤壁市红十字会、赤壁义工联盟志愿服务队队在赤壁人民广场开展“感谢您,捐献者!”主题无偿献血活动,纪念第八个“世界骨髓捐献者日”,寻找赤壁红十字会最美捐献者,30名志愿者共献血10100毫升。

通讯员 宋少琴 摄